

## Отзыв

на автореферат диссертации Аракеляна Грача Сережаевича «Государственная и общественно-политическая деятельность Эдварда Дерби», представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 - всеобщая история (новая и новейшая история)

Диссертационное исследование Г.С. Аракеляна посвящено важной и весьма интересной проблеме выявления места и роли видного государственного деятеля Эдварда Дерби в политической жизни Великобритании середины XIX в. Особую актуальность данной работе придает тот факт, что, в современной российской историографии еще не сложилось четкого понимания истории развития европейского консерватизма. Возможно, диссертация Г.С. Аракеляна, исследующая идейное наследие видного и самобытного представителя британского консерватизма, поможет восполнить этот пробел. Объективная информация об историческом опыте британского консерватизма середины XIX в. была бы очень полезна всем тем, кто профессионально занимается или просто интересуется современными политическими проблемами России и мира. Поэтому справедливо считать, что представленная работа является оригинальным исследованием. Она основывается на тщательном критическом анализе многочисленных источников и широкого круга специальной литературы. К тому же, в связи с несомненным усилением консервативно-националистических сил в современной Европе работа соискателя представляет не только научный, но и в какой-то степени и утилитарно-практический, политический интерес. Необходимо также отметить, что в современной российской историографии нет специальных обобщающих исследований по защищаемой проблематике.

Данное исследование в значительной мере дополняет наши представления о процессе развития консервативных идей в сложный период британской истории и способствует формированию целостной картины политической жизни Великобритании середины XIX в. Работа Г.С. Аракеляна имеет большое практическое значение. На наш взгляд, факты и выводы, содержащиеся в автореферате диссертации, можно широко использовать при разработке лекционных вузовских курсов по политологии и новой истории стран Европы и Америки, а также специальных курсов по данным дисциплинам.

Судя по историографическому разделу автореферата, соискатель ознакомился с основными отечественными и зарубежными исследованиями по избранной теме. Отрадно, что Г.С. Аракелян сделал попытку критического осмыслиения новейших зарубежных работ по заявленной теме. Автор справедливо замечает, что в российской исторической науке «тема английского консерватизма разработана неполно, в работах исследователей нередко встречаются ошибки» (С. 10).

Также обращает на себя внимание обстоятельная характеристика источников базы, привлеченной к исследованию автором диссертации. Использованные в работе источники, как думается, вполне репрезентативны и поз-

воляют сделать в исследовании обоснованные выводы. Некоторые источники впервые введены в научный оборот. В автореферате также характеризуются методологические подходы, на которые опирается автор исследования, и подчеркнута новизна достигнутых результатов и выводов, с обоснованием которых можно согласиться.

Автор структурирует свое исследование в соответствии с намеченными целями и задачами, так что четыре главы диссертации позволяют рассмотреть важнейшие проблемы, связанные с государственной и общественно-политической деятельностью Э. Дерби в 1820-1860-х гг. Следует признать чёткость и лаконичность основного содержания работы, сформулированного в автореферате.

Вместе с тем, необходимо заметить, что в работе присутствуют некоторые неточности. Так, автор утверждает, что газета «Таймс» в 1830-1840-е гг. «действовала в согласии с консерваторами» (С. 9). Это не совсем точно, т.к. в 1830-1832 гг. газета явно поддерживала борьбу вигско-либерального правительства лорда Грея за проведение парламентской реформы. Также, в тексте автореферата имеются погрешности смыслового и стилистического характера.

Указанные недостатки незначительны и не снижают общего положительного впечатления от представленной работы.

Содержание автореферата диссертации соответствует требованиям пункта 7 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (в редакции Постановления Правительства РФ от 20.06.2011 № 475), соответствует специальности 07.00.03 - всеобщая история (новая и новейшая история). Аракелян Грач Сережаевич заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата исторических наук.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры всеобщей истории и международных отношений РГУ имени С.А. Есенина 2 апреля 2018 года, протокол № 9.

Кандидат исторических наук,  
доцент кафедры всеобщей истории  
и международных отношений

Федеральное государственное  
бюджетное образовательное  
учреждение высшего образования  
«Рязанский государственный университет  
имени С.А. Есенина»

390000, г. Рязань, ул. Свободы, д. 46  
+7 4912 28 14 35  
mikhailzhol@yandex.ru

